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Secretaria de Articulação e Relações Institucionais 

Gerência de Exames e Concursos 

CADERNO DE PROVA 



I N S T R U Ç Õ E S 
 

 

LEIA COM ATENÇÃO 
 

1. Este Caderno de Prova, com páginas numeradas de 1 a 17, é constituído de 40 (quarenta) questões objetivas, 
cada uma com 4 (quatro) alternativas, assim distribuídas: 

 

01 a 10 – Língua Portuguesa 
11 a 15 – Informática  
16 a 20 – Legislação 
21 a 40 – Conhecimentos Específicos 

 

2. Caso o Caderno de Prova esteja incompleto ou tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fiscal que o 
substitua. 

 

3. Sobre a Marcação do Cartão de Respostas 
 

As respostas deverão ser transcritas com caneta esferográfica de tinta azul ou preta não porosa para o 
Cartão de Respostas, que será o único documento válido para correção. 

 
3.1. Para cada questão existe apenas uma alternativa que a responde acertadamente. Para a marcação da 

alternativa escolhida no CARTÃO DE RESPOSTAS, pinte completamente o círculo correspondente. 
 

Exemplo: Suponha que para determinada questão a alternativa C seja a escolhida. 
 

N.º da 
Questão 

 

A 
 

B 
 

C 
 

D 
 

 

3.2. Marque apenas uma alternativa para cada questão. 
 

3.3. Será invalidada a questão em que houver mais de uma marcação, marcação rasurada ou emendada, ou não 
houver marcação. 

 

3.4. Não rasure nem amasse o CARTÃO DE RESPOSTAS. 
 
 

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem ser utilizados para rascunho. 
 
 

5. A duração da prova é 4 (quatro) horas, já incluído o tempo destinado ao preenchimento do CARTÃO DE 
RESPOSTAS. 

 
 

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do início da prova, o candidato, depois de entregar seu Caderno 
de Prova e seu Cartão de Respostas, poderá retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir em sair da sala 
de prova antes desse tempo deverá assinar Termo de Ocorrência declarando sua desistência do concurso. 

 

7. Será permitida a saída de candidatos levando o Caderno de Prova somente na última meia hora de prova. 
 

8. Na página 17 deste Caderno de Prova, encontra-se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá ser 
utilizada para a transcrição das respostas das questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo candidato 
para posterior conferência com o gabarito somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do início da prova. 

 

9. Após o término da prova, o candidato deverá, obrigatoriamente, entregar ao fiscal o CARTÃO DE RESPOSTAS 
devidamente assinado e preenchido. 

 

 

 

 



1/17 – Técnico Administrativo em Educação – Cargo: TECNÓLOGO EM GESTÃO PÚBLICA 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 
 
INSTRUÇÃO: Leia o texto a seguir e responda às questões de 01 a 06. 
 

 

2030: a fusão entre homem e máquina 
 

1 
 
 
 

5 
 
 
 
 

10 
 
 
 
 

15 
 
 
 
 

20 
 
 
 
 

25 
 
 
 
 

30 
 
 
 
 

35 
 
 
 
 

40 
 
 
 
 

 

Por volta de 2030, poderemos ter o que o engenheiro do Google, autor e futurista Raymond 
Kurzweil chama de “pensamento híbrido”. Significa pensarmos em parte de forma orgânica, de acordo 
com a biologia de nosso cérebro, e em parte de forma artificial – uma possibilidade do avanço 
exponencial da tecnologia. Um nanorrobô se instalaria em nosso neocórtex (no cérebro) possibilitando 
acesso direto à “nuvem”, ao conjunto de informações acessíveis via internet. Essa tecnologia também 
permitirá transmissões ao vivo da visão de alguém, entre outras possibilidades. 

Seríamos fundidos à máquina, ou melhor, a traríamos para dentro do corpo humano. Parece ser o 
desenho de um futuro mais provável para a inteligência artificial do que essa dicotomia pintada na 
maioria dos filmes de ficção científica, de homem versus máquina, de robôs dominando a humanidade ou 
os usando para benefício próprio. Acho que não será uma questão de um ou outro, mas um e outro 
formando um outro ser, um novo conceito de humanidade. Apesar dessa imagem me dar arrepios. 

A nanorrobótica ainda é uma tecnologia emergente, mas promete revolucionar a medicina num 
futuro próximo. Nanorrobôs são robôs do tamanho de uma célula sanguínea que poderão circular em 
nosso corpo fazendo diagnósticos, levando nutrientes e realizando microcirurgias. 

É estranho pensar que em poucos anos um novo tipo de ser humano possa surgir. Mas refletindo 
sobre o avanço que tivemos nos últimos 30 anos, não é de forma alguma impossível. Em palestra no 
TED, Kurzweil explica o desenvolvimento de seu raciocínio.  

Matéria de capa da revista “Time” “2045: The Year Man Becomes Immortal” explora a 
possibilidade de fazermos downloads de nossas mentes em outros recipientes, como robôs, e questiona 
quais implicações isso traria. 2045 seria o ano da singularidade, ainda impossível de ser compreendida, 
por não conseguirmos pensar fora de nosso linear e químico cérebro animal. 

O termo singularidade é usado para representar uma corrente de pensamento, muitas vezes tida 
como um movimento. Indica que a humanidade passará por enorme avanço tecnológico em um curto 
espaço de tempo, no qual a inteligência artificial predominará sobre a humana. O termo é creditado ao 
cientista Vernor Vinge. Kurzweil, que profetizou o surgimento da internet, é um dos fundadores 
da Singularity University, que tem a missão de “educar, inspirar e empoderar líderes para aplicarem 
tecnologias exponenciais no tratamento dos grandes desafios da humanidade”. 

Outro relevante membro dessa filosofia é o gerontologista Aubrey De Grey. Ele afirma que o 
primeiro ser humano a viver 1000 anos já nasceu. De Grey vê o envelhecimento como uma doença a ser 
curada e explica como isso poderia ocorrer em uma palestra. Ele é autor do livro: “Ending Aging”. [...] 

Albert Einstein teria dito: “A humanidade precisará de uma substancial nova forma de pensar se 
quiser sobreviver”. Essa frase normalmente é atribuída ao homem ter que mudar seu comportamento em 
relação a recursos naturais, ao meio ambiente e a questões sociais e éticas. Pensar em prol de um bem 
comum e não mais em benefício próprio. Transformar uma mentalidade imediatista para uma visão a 
longo prazo. Quem sabe, Einstein também estaria profetizando sobre o pensamento híbrido de Kurzweil. 

Os avanços tecnológicos podem trazer benefícios, mas costumam ser atrelados a efeitos 
colaterais, que nos prejudicam e precisam ser discutidos. Como o vício da internet, a alienação do celular 
e a solidão das redes sociais. Esse homem-máquina teria um novo desafio a sua frente: como lidar com a 
liberdade de escolha em um cenário de acesso instantâneo e ilimitado a informações? Teorias filosóficas 
seriam reformuladas e outras apareceriam. Existencialistas se debruçariam sobre a nova responsabilidade 
do homem diante um livre arbítrio tecnológico e a angústia existencial gerada pelo processo de tomada 
de decisões com tantas opções e informações disponíveis. Sartre não ia querer perder a oportunidade de 
refletir sobre um outro tipo de ser humano e iria implorar para nascer de novo. 
 

(Disponível em: http://mortesemtabu.blogfolha.uol.com.br/. Acesso em: 09/2016.) 
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QUESTÃO 01  
 

Segundo o texto, pensamento híbrido é aquele realizado  
(A) de maneira conjunta entre o biológico e o artificial, com auxílio de nanorrobôs implantados no cérebro, 

parte orgânica.  
(B) por nanorrobôs já em desenvolvimento pelo Google, que, implantados em cérebros orgânicos, coletam 

informações. 
(C) pelo cérebro quando processa imagens de naturezas distintas, com auxílio de óculos que acessam realidade 

virtual.  
(D) quando o ser humano interage com máquinas, visto que o cérebro é incapaz de processar a quantidade de 

informações disponíveis em uma página na internet. 
 
 

QUESTÃO 02  
 

O texto 2030: a fusão entre homem e máquina, dadas suas marcas composicionais, pode ser considerado 
(A) Editorial, pois discute uma questão contemporânea, apresenta imparcialidade e está escrito em 3ª pessoa do 

singular. 
(B) Reportagem, pois preocupa-se em desenvolver um tema, alterna discurso direto e indireto e está escrito em 

3ª pessoa do singular. 
(C) Artigo de opinião, pois expõe um posicionamento do autor, apresenta linguagem acessível e alterna partes 

escritas em 1ª e 3ª pessoa do singular. 
(D) Crônica Argumentativa, pois apresenta o cotidiano de um personagem, mesclando narrativa e 

argumentação e alterna partes escritas em 1ª e 3ª pessoa do singular. 
  
 

QUESTÃO 03  
 

O texto defende que 
(A) a relação entre os seres humanos e a tecnologia, representada pelas máquinas, é inevitável e precisa ser 

discutida em termos dos benefícios e prejuízos. 
(B) a computação em nuvem é uma solução temporária para o armazenamento de informações. 
(C) a utilização de nanorrobôs traz mais benefícios aos humanos que aos robôs, no entanto, é uma forma dos 

últimos aprenderem e captarem informações do cérebro humano. 
(D) Sartre, Einstein, Kurzweil e De Grey defendem que a longevidade é uma questão dos tempos pós-

modernos, já que agora há mais homens vivendo após os 100 anos.   
  
 

QUESTÃO 04 
 

Os termos nanorrobôs, singularidade e empoderar apresentam, respectivamente, os processos de formação de 
palavras: 
(A) Prefixação, hibridismo, derivação regressiva. 
(B) Composição por justaposição, sufixação e parassíntese. 
(C) Composição por justaposição, sufixação e prefixação. 
(D) Prefixação, sufixação, parassíntese. 
 
 

QUESTÃO 05  
 

Pertencem à mesma regra de acentuação de palavras, conforme o Novo Acordo Ortográfico: 
(A) Acessíveis, provável, inteligência, benefício.  
(B) Também, robôs, permitirá, matéria.  
(C) Córtex, célula, sanguínea, últimos.  
(D) Híbrido, orgânica, cérebro, máquina. 
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QUESTÃO 06  
 

Há diversos usos para as aspas. Sobre esses usos no texto, analise as afirmativas. 
 

I - Nas linhas 5 e 31 e 32, há casos de utilização das aspas para assinalar palavra ou trecho citado ou 
transcrito. 

II -  Na linha 18, as aspas indicam nomes de publicações (científicas, literárias, da mídia) ou de obras 
artísticas. 

III -  As aspas em pensamento híbrido, na linha 2, marcam o uso desta expressão fora do sentido habitual. 
IV -  Na linha 30, as aspas marcam transcrições de trechos de entrevista.  

 

Estão corretas as afirmativas 
(A) III e IV. 
(B) II e III. 
(C) I e II. 
(D) I e IV. 
 
QUESTÃO 07  

 

Leia o texto abaixo. 
  

Guarda compartilhada dos filhos: utopia ou realidade? 
 

1 
 
 
 

5 
 
 
 
 

10 
 

 
 

 

Quando duas pessoas se casam, nunca pensam que um dia podem se separar. Primeiro, realizam sonhos 
e, na maioria das vezes, têm filhos. Se o casamento não dá certo, a parte mais difícil da separação fica 
sendo a guarda das crianças. Em geral, os filhos continuam morando com a mãe e o pai passa a vê-los em 
regime de visitas. 
Desde 2014, passou a ser adotada a lei da guarda compartilhada, que determina que todas as decisões 
sobre a rotina da criança passam a ser tomadas em conjunto pelos pais – mesmo que a criança viva a 
maior parte do tempo com apenas um deles. 
Na guarda compartilhada, pai e mãe têm os mesmos deveres, as mesmas obrigações e também 
oportunidade igual de convivência com os filhos. Antes disso, a guarda mais adotada era a unilateral, 
aquela em que a criança mora com um dos pais (que detém a guarda e toma todas as decisões inerentes à 
criação), enquanto o outro genitor passa a ter o direito de visitas regulamentadas pelo juiz. A pensão 
alimentícia é fixada mediante acordo entre as partes (ou pelo poder judiciário) e passa a ser obrigação 
daquele que detém o direito de visitas.  [...] 
 

(Disponível em: http://www.papodemae.com.br/ Acesso em: setembro de 2016.) 
 

Sobre os períodos apresentados no texto, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) Quando duas pessoas se casam, nunca pensam que um dia podem se separar (linha 1) é um período 
composto por subordinação, que expressa um relação temporal. 

(      ) Se o casamento não dá certo, a parte mais difícil da separação fica sendo a guarda das crianças 
(linhas 2 e 3) apresenta efeito de sentido de condição, marcado pela presença de uma conjunção 
subordinativa.   

(      ) Desde 2014, passou a ser adotada a lei da guarda compartilhada, que determina que todas as 
decisões sobre a rotina da criança passam a ser tomadas em conjunto pelos pais – mesmo que a 
criança viva a maior parte do tempo com apenas um deles. (linhas 5 a 7), é marcado por uma relação 
de sentido concessiva, introduzida pela presença do pronome relativo que. 

(      ) A pensão alimentícia é fixada mediante acordo entre as partes (ou pelo poder judiciário) e passa a 
ser obrigação daquele que detém o direito de visita (linhas 11 a 13) é um período composto por 
coordenação e expressa uma relação de sentido de adversidade. 

 

Assinale a sequência correta. 
(A) V, F, F, V 
(B) F, V, V, F 
(C) V, V, F, F 
(D) F, F, V, V 
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QUESTÃO 08 
 

Leia a charge a seguir. 

 
 

(Disponível em: http://fotografia.folha.uol.com.br/ Acesso em: setembro de 2016.) 
 

Em acesso ao bolso do cidadão, nota-se, na construção do sentido, a presença de 
(A) Ironia, visto que se utiliza o termo bolso em um sentido não habitual, desviando-se de seu sentido original. 
(B) Ambiguidade, já que a expressão em destaque provoca duplo sentido, gerando incertezas e dúvidas quanto 

ao sentido do texto.   
(C) Polissemia, pois esta é uma das características estilísticas do gênero textual charge.  
(D) Contradição entre os aspectos verbais e não verbais do texto, porque o cenário não verbal não corrobora 

com a construção de sentido indicada pela parte verbal.  
  
QUESTÃO 09 

 

Sobre o texto, analise as afirmativas.  
 

 
 

(Disponível em: http://professorakatianne.blogspot.com.br/ Acesso em: setembro de 2016.) 
 

I - Pode-se identificar, pelo texto verbal, a presença de variação linguística social, pelo uso de expressões 
como: “darling” e “é um luxo”.   

II -  O texto evidencia uma visão estereotipada de uma fala elitizada, que corresponde à norma culta, visto a 
originalidade e concisão linguística.   

III -  O contexto situacional revelado pelo texto justifica e torna adequado o nível de linguagem utilizado, em 
tom de diálogo, recorrendo a expressões compartilhadas pelos falantes.    

IV -  As escolhas linguísticas feitas pelo autor indicam um caráter atual da linguagem, próprio dos jovens 
internautas.   

 

Estão corretas as afirmativas  
(A) II, III e IV, apenas.  
(B) I e IV, apenas.  
(C) I, II e III, apenas.  
(D) I e III, apenas.  
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QUESTÃO 10 
 

Assinale a alternativa em que a concordância verbal NÃO está corretamente empregada em termos de escrita 
padrão.  
(A) Haviam várias dúvidas, mas faltavam respostas aos pais. 
(B) Têm sido levantadas dúvidas dos pais sobre a guarda compartilhada. 
(C) O pai e a mãe, geralmente, têm dúvidas a respeito da guarda compartilhada. 
(D) Têm havido dúvidas dos pais sobre a guarda compartilhada. 
 
 

INFORMÁTICA 
 
QUESTÃO 11  

 

Sobre o Windows 7, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) Em sua instalação padrão, está presente o acessório/programa chamado Windows Update, que é o 
antivírus nativo do Windows 7. 

(      ) A guia/aba Desempenho, no Gerenciador de Tarefas, fornece detalhes sobre como o computador está 
usando os recursos do sistema, como memória RAM e unidade de processamento central (CPU). 

(      ) Se um determinado arquivo estiver aberto em um programa, não é permitido excluí-lo, nem excluir a 
pasta em que ele está armazenado. 

(      ) Não é permitido salvar dois arquivos com o mesmo nome dentro de uma mesma pasta, nem mesmo se 
eles possuírem extensões diferentes, por exemplo: arquivo1.xls e arquivo1.doc. 

 

Assinale a sequência correta. 
(A) V, F, F, V 
(B) F, F, V, V 
(C) F, V, V, F 
(D) V, V, F, F 
 
 
QUESTÃO 12 

 

Considere a planilha abaixo do Microsoft Excel 2010 (idioma Português). 
 

 
 

Sobre a planilha, analise as afirmativas. 
 

I - O conteúdo da célula D3 pode ser obtido pela fórmula =A1^2 
II -  O valor apresentado na célula D1 pode ser resultado da fórmula =B1/6 

III -  O conteúdo da célula D2 pode ser obtido pela fórmula =SE(A1>B2;B1;A2) 
IV -  O valor apresentado na célula D4 pode ser resultado da fórmula =RAIZ(A1) 

 

Estão corretas as afirmativas 
(A) III e IV, apenas. 
(B) I e II, apenas. 
(C) I, II e IV, apenas. 
(D) I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 13 
 

A figura abaixo apresenta um tela do LibreOffice Writer, versão 5.1.4 em sua configuração padrão. Nela, um 
texto com 11 linhas está sendo editado.  
 

 
 

Foram realizadas modificações na formatação do mesmo texto e, depois disso, o usuário parou o cursor  ao lado 
do último caractere da linha 11 do texto. 
 

 
 

Com base nas figuras, analise as afirmativas que estão relacionadas ao texto e às modificações realizadas nele. 
 

I - Nas palavras da primeira linha do texto foi aplicado o efeito itálico. 
II -  A linha 11 foi alinhada à direita e ativou-se a numeração 

III -  Antes da formatação havia 72 palavras no texto e, após a formatação, 82 palavras. 
IV -  A fonte utilizada nas linhas 2 a 11 do texto é Arial. 

 

Estão corretas as afirmativas 
(A) II e III. 
(B) I e III. 
(C) II e IV. 
(D) I e IV. 
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QUESTÃO 14 
 

Sobre segurança na internet, pode-se afirmar que Ransomware é: 
(A) Um programa antivirus que protege os dados do usuário e impede que eles sejam coletados por meio de 

programas maliciosos. 
(B) Um tipo de ataque que envia e-mails não solicitados para várias pessoas, também conhecido como spam. 
(C) Um programa antispam que impede que códigos maliciosos acessem a lista de contatos dos usuários, não 

permitindo o envio de mensagens indesejadas para os contatos. 
(D) Um tipo de código malicioso que torna inacessíveis os dados armazenados em um equipamento, 

geralmente usando criptografia e que exige pagamento de resgate para restabelecer o acesso ao usuário.  
 
QUESTÃO 15 

 

A figura abaixo apresenta uma planilha do LibreOffice Calc, versão 5.1.4, em sua configuração padrão. 
 

 
 

De acordo com a planilha, o valor retornado pela fórmula =SOMA(A1;B2:C3) é igual a  
(A) 57 
(B) 49 
(C) 41 
(D) 27 
 

LEGISLAÇÃO 
 

QUESTÃO 16  
 

Considerando o ato normativo que aprova o Código de Ética Profissional do Servidor Público Civil do Poder 
Executivo Federal, NÃO constitui Regra Deontológica: 
(A) Toda ausência injustificada do servidor de seu local de trabalho é fator de desmoralização do serviço 

público, o que quase sempre conduz à desordem nas relações humanas.  
(B) A função pública deve ser tida como exercício profissional e, portanto, desassocia-se da vida particular de 

cada servidor público. Assim, os fatos e atos verificados na conduta do dia a dia em sua vida privada não 
guardam nenhuma relação com o seu bom conceito na vida funcional. 

(C) A dignidade, o decoro, o zelo, a eficácia e a consciência dos princípios morais são primados maiores que 
devem nortear o servidor público, seja no exercício do cargo ou função, ou fora dele. 

(D) A cortesia, a boa vontade, o cuidado e o tempo dedicados ao serviço público caracterizam o esforço pela 
disciplina. Tratar mal uma pessoa que paga seus tributos direta ou indiretamente significa causar-lhe dano 
moral. 

 
QUESTÃO 17  

 

Após apuração de imputação por parte do servidor público em relação ao tratamento com as pessoas, em 
cumprimento ao Código de Ética aprovado pelo Decreto n.º 1.171/1994, à Comissão de Ética incumbe: 
(A) Censura ao servidor público, fundamentada em respectivo parecer, assinado por todos os seus integrantes, 

com ciência do faltoso. 
(B) Advertência ao servidor público, dispensando-se parecer quando todos os seus integrantes estiverem 

presentes. 
(C) Suspensão do servidor público, fundamentada em respectivo parecer, assinado por todos os seus 

integrantes, com ciência do faltoso. 
(D) Demissão do servidor público, fundamentada em respectivo parecer, assinado por todos os seus integrantes, 

inclusive o faltoso.  
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QUESTÃO 18 
 

Tendo em vista os deveres fundamentais do servidor público, constantes no ato normativo n.º 1.171/1994, 
marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) Ser probo, reto, leal e justo, demonstrando toda a integridade do seu caráter, escolhendo sempre, 
quando estiver diante de duas opções, a melhor e a mais vantajosa para si próprio. 

(      ) Zelar, no exercício do direito de greve, pelas exigências específicas da defesa da vida e da segurança 
coletiva. 

(      ) Tratar cuidadosamente os usuários dos serviços, aperfeiçoando o processo de comunicação e contato 
com o público. 

(      ) Ser cortês, ter urbanidade, disponibilidade e atenção, desde que esteja em consonância com 
estratificações de raça, sexo, nacionalidade, cor, idade, religião, cunho político e posição social. 

 

Assinale a sequência correta. 
(A) F, F, V, V 
(B) V, V, F, F 
(C) V, F, F, V 
(D) F, V, V, F 
 
QUESTÃO 19 

 

Após um candidato ter sido aprovado em concurso público e conseguido a vaga almejada, haverá uma 
sequência de ações a serem consideradas para que se efetive como servidor técnico administrativo.  
Considerando as formas de provimento de cargo público vigentes na Lei n.º 8.112/1990, marque a afirmativa 
que apresenta corretamente a sequência de ações necessárias até que se adquira estabilidade no serviço público. 
(A) Nomeação para função de confiança ou comissão; comprovação de aptidão física e mental em exames 

médicos; posse na função de confiança ou comissão; exercício das atribuições da função de confiança ou 
comissão; homologação pela diretoria do sindicato da categoria do servidor da avaliação de desempenho do 
mesmo em estágio probatório. 

(B) Ascensão para cargo de carreira ou cargo isolado de provimento efetivo; comprovação de aptidão física e 
mental em exames médicos; posse no cargo público; exercício das atribuições do cargo público; 
homologação por autoridade competente da avaliação de desempenho do servidor em estágio probatório. 

(C) Nomeação para cargo de carreira ou cargo isolado de provimento efetivo; comprovação de aptidão física e 
mental em exames médicos; posse no cargo público; exercício das atribuições do cargo público; 
homologação por autoridade competente da avaliação de desempenho do servidor em estágio probatório. 

(D) Promoção para cargo de carreira ou cargo isolado de provimento efetivo; comprovação de aptidão física e 
mental em exames médicos; posse no cargo a ser promovido; exercício das atribuições referentes à 
promoção; homologação por autoridade competente da avaliação de desempenho do servidor em estágio 
probatório. 

 
QUESTÃO 20 

 

Frente ao disposto no regime jurídico dos servidores públicos civis da União, das autarquias e das fundações 
públicas federais, marque a afirmativa em que constam, apenas, ações vedadas aos servidores. 
(A) Coagir ou aliciar subordinados no sentido de filiarem-se à associação profissional ou sindical, ou a partido 

político; cumprir as ordens superiores, exceto quando manifestamente ilegais; retirar, sem prévia anuência 
da autoridade competente, qualquer documento ou objeto da repartição. 

(B) Ausentar-se do serviço durante o expediente, sem prévia autorização do chefe imediato; coagir ou aliciar 
subordinados no sentido de filiarem-se à associação profissional ou sindical, ou a partido político; utilizar 
pessoal ou recursos materiais da repartição em serviços ou atividades particulares. 

(C) Representar contra ilegalidade, omissão ou abuso de poder; utilizar pessoal ou recursos materiais da 
repartição em serviços ou atividades particulares; valer-se do cargo para lograr proveito pessoal ou de 
outrem, em detrimento da dignidade da função pública. 

(D) Guardar sigilo sobre assunto da repartição; coagir ou aliciar subordinados no sentido de filiarem-se à 
associação profissional ou sindical, ou a partido político; utilizar pessoal ou recursos materiais da 
repartição em serviços ou atividades particulares. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
 
QUESTÃO 21  

 

As organizações buscam gestores com determinadas habilidades. Perceber a organização como um todo, 
compreender como diferentes partes da empresa se afetam mutuamente e reconhecer como ela se enquadra ou é 
afetada pelos elementos de seu ambiente externo dizem respeito às habilidades  
(A) Conceituais. 
(B) Técnicas. 
(C) Humanas. 
(D) Motivacionais. 
 
 
QUESTÃO 22 

 

Exercida numa situação e dirigida por meio do processo da comunicação humana para a consecução de um ou 
mais objetivos específicos. Essa afirmativa refere-se à liderança como 
(A) um processo de redução da incerteza de um grupo. 
(B) uma relação funcional entre líder e subordinado. 
(C) um processo em função do líder, dos seguidores e de variáveis da situação. 
(D) um fenômeno de influência interpessoal. 
 
 
QUESTÃO 23 

 

A negociação, a mediação e a arbitragem, genericamente denominadas solução de conflitos ou litígios, são 
estudadas no campo da Administração como técnicas gerenciais (também denominadas ferramentas), tendo 
como uma de suas finalidades atingir determinados objetivos.  Acerca do tema, assinale a afirmativa correta.  
(A) Conciliação é um procedimento voluntário e confidencial em que um terceiro neutro e imparcial ajuda duas 

ou mais pessoas em conflito a buscar uma solução que satisfaça aos interesses de todos. 
(B) Negociação é um procedimento que objetiva uma relação positiva entre as partes em litígio e a diminuição 

do impacto do conflito. 
(C) Arbitragem é um procedimento em que as partes em litígio, voluntariamente, pedem a um terceiro 

imparcial e neutro que tome uma decisão em seu lugar. 
(D) Mediação é um conjunto de discussões entre as partes em conflitos que se unem voluntária e 

temporariamente com a intenção de resolver os pontos em litígio. 
 
 
QUESTÃO 24 

 

A departamentalização é a subdivisão do trabalho e dos funcionários em unidades organizacionais distintas, 
responsáveis pela execução de tarefas específicas. Essa subdivisão gera vantagens e desvantagens para a 
organização. O alto nível de coordenação exigido para gerenciar a complexidade envolvida no 
acompanhamento de projetos de grande porte em andamento, em diversos estágios, é a principal desvantagem 
da departamentalização do tipo 
(A) Funcional. 
(B) Geográfica. 
(C) Produto. 
(D) Matricial. 
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QUESTÃO 25 
 

Sobre o orçamento público, é correto afirmar: 
(A) No Brasil, o orçamento público tem natureza impositiva, ou seja, uma vez consignada uma despesa no 

orçamento, ela deve ser necessariamente executada por se tratar o orçamento de uma lei, e como tal deve 
ser cumprida. 

(B) Cabe a cada um dos Poderes a competência para elaborar sua proposta orçamentária e encaminhá-la ao 
Poder Legislativo para apreciação; após aprovadas, todas as propostas são encaminhadas ao chefe do Poder 
Executivo para sansão ou veto e posterior publicação e execução da Lei Orçamentária Anual (LOA). 

(C) É conferida ao chefe do Poder Executivo a discricionariedade para encaminhar a qualquer tempo 
mensagem ao Congresso Nacional, propondo modificações no projeto do Plano Plurianual (PPA). 

(D) O orçamento-base zero não é considerado um orçamento; é uma abordagem orçamentária utilizada para 
elaboração do orçamento-programa e consiste no dever dos órgãos públicos de justificar a totalidade de 
seus gastos cada vez que se inicia um novo ciclo orçamentário.  

 
QUESTÃO 26 

 

Instituída pela Constituição Federal brasileira de 1988, a Lei Orçamentária Anual (LOA) compreende 
suborçamentos. Sobre a LOA, analise as afirmativas a seguir. 
 

I - O orçamento fiscal se refere aos Poderes da União, Estados e Municípios, seus fundos, órgãos e entidades 
da administração direta e indireta, inclusive fundações instituídas e mantidas pelo Poder Público. 

II -  O orçamento de investimento se refere às empresas em que a União, direta ou indiretamente, detenha a 
maioria do capital social com direito a voto. 

III -  O orçamento da seguridade social se refere a todas as entidades e órgãos a ela vinculados, da 
administração direta ou indireta, bem como os fundos e fundações instituídos e mantidos pelo Poder 
Público. 

IV -  O orçamento fiscal e o orçamento de investimento de estatais, compatibilizados com o plano plurianual, 
têm entre suas funções a de reduzir desigualdades inter-regionais, segundo critério populacional. 

 

Está correto o que se afirma em 
(A) I, II e III. 
(B) I, II e IV. 
(C) II, III e IV. 
(D) I, III e IV. 
 
QUESTÃO 27 

 

As despesas públicas, quanto à categoria econômica, são classificadas em dois grupos: as despesas correntes e 
as despesas de capital. Marque 1 para as despesas correntes e 2 para as de capital. 
 

(      ) Despesas destinadas à manutenção de serviços anteriormente existentes, como pagamento de serviços 
de terceiros, material de consumo, pagamento de pessoal, encargos diversos. 

(      ) Despesas a que não correspondam contraprestação direta em bens ou serviços, como juros da dívida 
pública, salário-família e abono salarial, entre outros destinados à manutenção de outras entidades do 
Direito Público ou Privado. 

(      ) Despesas destinadas ao planejamento e execução de obras, aquisição de equipamentos e instalações e 
material permanente. 

(      ) Despesas destinadas a investimentos ou inversões financeiras que outras pessoas de Direito Público ou 
Privado devem realizar, independentemente da contraprestação direta em bens ou serviços, constituindo 
auxílios e contribuições para amortização da dívida pública. 

 

Assinale a sequência correta. 
(A) 1, 2, 1, 2 
(B) 2, 1, 2, 1 
(C) 2, 2, 1, 1 
(D) 1, 1, 2, 2  
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QUESTÃO 28 
 

Segundo a Constituição Federal brasileira de 1988, art. 37, a administração pública direta e indireta de qualquer 
dos Poderes da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios obedecerá aos princípios de 
legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e eficiência. Sobre os princípios constitucionais, assinale a 
afirmativa INCORRETA . 
(A) Segundo o princípio da moralidade, a moral comum é imposta ao homem para sua conduta interna; a moral 

administrativa é imposta ao agente público para a sua conduta externa, segundo exigências da instituição a 
que se serve e a finalidade de sua ação: o bem comum. 

(B) A eficiência é o mais contemporâneo princípio da função administrativa, que já não se satisfaz em ser 
desempenhada apenas com legalidade, requerendo resultados positivos para o serviço público e satisfatório 
atendimento das necessidades da comunidade.  

(C) De acordo com o princípio da legalidade, a administração pública possui limites, que não está livre para 
fazer ou deixar de fazer algo de acordo com a vontade somente do governante, mas que deverá obedecer à 
lei em toda a sua atuação.  

(D) O princípio da publicidade refere-se à obrigação de a administração pública levar ao conhecimento de 
todos os seus atos, instrumentos jurídicos como um todo; isso dá transparência e confere a possibilidade de 
qualquer pessoa questionar e controlar a atividade administrativa que deve representar o interesse público.  

 
 

QUESTÃO 29 
 

Partindo de uma perspectiva histórica, a administração pública evoluiu por intermédio de três modelos básicos: 
a administração pública patrimonialista, a burocrática e a gerencial. Sobre esses modelos básicos, analise as 
assertivas. 
 

I - O patrimonialismo é a característica de um Estado que não possui distinções entre limites do público e os 
limites do privado. Os cargos são considerados prebendas. Como resultado, a corrupção e o nepotismo 
são inerentes a esse tipo de administração. 

II -  A burocracia é constituída por princípios orientadores à profissionalização, à ideia de carreira, à 
hierarquia funcional, à impessoalidade e ao formalismo. É um modelo que se concentra em satisfazer as 
demandas dos cidadãos.  

III -  As características da administração pública gerencial estão em utilizar o contrato de gestão como 
instrumento de controle dos gestores; presumir que os políticos e funcionários públicos sejam 
merecedores de grau limitado de confiança; ser orientada para o cidadão e adotar procedimentos rígidos.  

IV -  A administração burocrática não garante nem rapidez, nem boa qualidade, nem custo baixo para os 
serviços prestados ao público, é lenta, cara, pouco ou nada orientada para o atendimento das demandas 
dos cidadãos.  

 

Estão corretas as assertivas 
(A) I, III e IV, apenas. 
(B) I, II e IV, apenas. 
(C) II e III, apenas. 
(D) I e III, apenas.  
 
 

QUESTÃO 30 
 

A elaboração dos cenários estratégicos é a culminação de um processo que deve considerar todos os executivos-
chave da empresa. Nesses termos, nas formas básicas de desenvolvimento de cenários, o executivo pode 
considerar duas situações principais: a abordagem projetiva e a abordagem prospectiva. A respeito da 
abordagem prospectiva, marque a afirmativa correta.  
(A) Utiliza-se de modelos deterministas e quantitativos. 
(B) Explica o futuro pelo passado. 
(C) Restringem-se fatores e variáveis quantitativos, objetivos conhecidos. 
(D) O futuro atua como determinante da ação presente. 
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QUESTÃO 31 
 

A receita pública refere-se a um conjunto de ingressos financeiros com fontes e fatores geradores próprios e 
permanentes, provenientes de ação e de atributos inerentes à instituição (União, Estados e Municípios), 
destinada a atender à manutenção e conservação dos serviços públicos. Sobre o tema, marque V para as 
afirmativas verdadeiras e F para as falsas.  
 

(      ) Na administração pública, a receita origina-se do seu poder de império e do poder de gerência dos 
órgãos públicos sobre o patrimônio econômico administrativo. 

(      ) O tributo é um dos itens da receita pública e refere-se à prestação pecuniária compulsória, em moeda 
corrente ou cujo valor nela se possa exprimir, que não constitui sanção de ato ilícito. 

(      ) A arrecadação tributária não se constitui a principal fonte de recursos utilizados no financiamento dos 
programas governamentais. 

(      ) As receitas públicas compreendem o ingresso de recursos que se integram ao patrimônio público com 
reservas, condições ou correspondências no passivo, que se acrescentam como elemento novo e 
positivo. 

 

Assinale a sequência correta. 
(A) V, F, V, F 
(B) F, F, V, V 
(C) V, V, F, F 
(D) F, V, F, V 
 
 
QUESTÃO 32 

 

O Plano Plurianual (PPA) é o instrumento de planejamento estratégico das ações do governo para um período 
de quatro anos e pode ser classificado em quatro tipos de programas: Finalísticos, Serviços ao Estado, Gestão 
de Políticas Públicas e de Apoio Administrativo. Sobre os programas do PPA, analise as assertivas. 
 

I - Programas Finalísticos abarcam os programas cujos objetivos visam solucionar problemas ou atender a 
demandas da sociedade. Quando suas ações são desenvolvidas por mais de um órgão setorial, são 
chamados de Programas Finalísticos Multissetoriais.  

II -  Programas de Serviços ao Estado são programas destinados a atender a demandas do próprio governo. 
Suas ações são executadas por órgãos que têm por finalidade o atendimento à administração pública.  

III -  Programas de Gestão de Políticas Públicas são programas que congregam ações que têm por finalidade o 
planejamento, a organização e a formulação de políticas regionais, a coordenação, controle e avaliação 
dos programas que se encontram sob a responsabilidade de determinada administração pública.  

IV -  Programas de Apoio Administrativo se referem ao conjunto de atividades padronizadas que visam atender 
ao financiamento dos insumos que não são passíveis de apropriação direta pelos demais tipos de 
programa.  

 

Está correto o que se afirma em 
(A) I, II e IV, apenas. 
(B) II e IV, apenas. 
(C) I e III, apenas. 
(D) I, III e IV, apenas.  
 
 
QUESTÃO 33 

 

Os projetos que se relacionam à assistência técnica, construção e montagem, compras técnicas e pesquisa de 
desenvolvimento dizem respeito à área de  
(A) indústria. 
(B) infraestrutura. 
(C) mercado. 
(D) prestação de serviços. 



13/17 – Técnico Administrativo em Educação – Cargo: TECNÓLOGO EM GESTÃO PÚBLICA 

QUESTÃO 34 
 

O planejamento não é um ato isolado. Portanto, deve ser visualizado como um processo composto de ações 
inter-relacionadas e interdependentes que visam ao alcance de objetivos previamente estabelecidos. Nesse 
sentido, é importante que o executivo, quando estiver trabalhando com a função planejamento, estabeleça qual 
filosofia – da satisfação, da otimização e da adaptação – a ser adotada, tendo em vista a adequação entre a 
situação real e o processo de planejamento. Sobre essas filosofias, analise as assertivas abaixo. 
 

I - Na filosofia da satisfação, o processo começa pela determinação dos objetivos factíveis, resultantes de 
uma sistemática de consenso político entre os vários centros de poder da empresa.  

II -  Na filosofia da otimização, a preocupação básica está no aspecto financeiro, sendo dada grande ênfase ao 
orçamento e as suas projeções. Não é dada grande importância aos demais aspectos do planejamento de 
recursos. 

III -  A filosofia da adaptação visualiza a maximização do lucro para a empresa, tendo como base o sistema de 
preço dos fatores produtivos e sua função de produção.  

IV -  Na filosofia da otimização, o planejamento não é feito apenas para realizar algo suficientemente bem, mas 
para fazê-lo tão bem quanto possível. Caracteriza-se pela utilização de técnicas matemáticas e estatísticas.  

 

Está correto o que se afirma em 
(A) I, II e IV. 
(B) I, III e IV. 
(C) I, II e III. 
(D) II, III e IV. 

 
QUESTÃO 35 

 

Na consideração dos grandes níveis hierárquicos, podem-se distinguir três tipos de planejamento: planejamento 
estratégico, planejamento tático e planejamento operacional. Em relação ao planejamento estratégico, marque V 
para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) Correlacionado às atividades-fins e meios da empresa. 
(      ) De flexibilidade menor, por considerar a situação e posição da empresa em seu ambiente. 
(      ) Tem como principal finalidade a utilização eficiente de recursos disponíveis. 
(      ) Tem como fim a consolidação das políticas orientativas para o processo decisório da empresa. 
 

Assinale a sequência correta. 
(A) F, V, F, V 
(B) V, V, V, F 
(C) V, V, F, F 
(D) F, F, V, V 
 
QUESTÃO 36 

 

Em relação ao ciclo de vida do projeto, analise as afirmativas. 
  

I - O entendimento do ciclo de vida do projeto possibilita sua visualização sistêmica, a partir do seu início 
até a conclusão, facilitando o estudo e a aplicação das técnicas de administração de projetos.  

II -  A essência da administração de um projeto é apenas o planejamento das atividades de seu ciclo de vida, 
para que o produto seja fornecido ao final.  

III -  Cada tipo de projeto tem um tipo de ciclo de vida específico e o número de fases pode aumentar ou 
diminuir.  

IV -  O ciclo de vida genérico de um projeto tem as seguintes fases: preparo, mobilização de recursos e 
realização de atividades. 

 

Está correto o que se afirma em 
(A) I, II e III, apenas. 
(B) II, III e IV, apenas. 
(C) I e III, apenas. 
(D) I e IV, apenas. 
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QUESTÃO 37 
 

Em relação à governança, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(      ) A governança, enquanto Estado mínimo, diz respeito a uma nova forma de intervenção pública e ao 
papel dos mercados na produção de serviços públicos. 

(      ) A governança, enquanto sistema sociocibernético, pode ser considerada como o teste padrão ou a 
estrutura que emerge em um sistema social-político como resultado ou o resultado comum dos esforços 
da interação de todos os envolvidos. 

(      ) Existe apenas uma maneira para representar a governança corporativa no setor público em decorrência 
da complexidade da estrutura de governança e da única forma de compreender a abordagem pelas 
entidades do setor. 

(      ) Os princípios mais relevantes que as entidades do setor público devem aderir para efetivamente aplicar 
os elementos de governança corporativa para alcançar as melhores práticas são: liderança, integridade, 
compromisso e responsabilidade em prestar contas, integração e transparência.  

 

Assinale a sequência correta. 
(A) V, V, F, V 
(B) V, F, V, F 
(C) F, F, V, V 
(D) F, V, F, F 
 
QUESTÃO 38 

 

A coluna da esquerda apresenta modalidades de licitação e a da direita, a caracterização de cada uma. Numere a 
coluna da direita de acordo com a da esquerda. 
 
1 -  Concorrência 

2 -  Tomada de preços 

3 -  Convite 

4 -  Concurso 

(      ) É a modalidade de licitação entre interessados do  ramo 
pertinente ao seu objeto, cadastrados ou não, escolhidos e 
convidados em número mínimo de 3 (três) pela unidade 
administrativa, a qual afixará, em local apropriado, cópia 
do instrumento convocatório e o estenderá aos demais 
cadastrados na correspondente especialidade que 
manifestarem seu interesse com antecedência de até 24 
(vinte e quatro) horas da apresentação das propostas. 

(      ) É a modalidade de licitação entre quaisquer interessados 
para escolha de trabalho técnico, científico ou artístico, 
mediante a instituição de prêmios ou remuneração aos 
vencedores, conforme critérios constantes de edital 
publicado na imprensa oficial com antecedência mínima 
de 45 (quarenta e cinco) dias. 

(      ) É a modalidade de licitação entre quaisquer interessados 
que, na fase inicial de habilitação preliminar, comprovem 
possuir os requisitos mínimos de qualificação exigidos no 
edital para execução de seu objeto. 

(      ) É a modalidade de licitação entre interessados 
devidamente cadastrados ou que atenderem a              
todas as condições exigidas para cadastramento até o 
terceiro dia anterior à data do recebimento das propostas, 
observada a necessária qualificação. 
 

Marque a sequência correta. 
(A) 2, 1, 4, 3 
(B) 3, 4, 1, 2 
(C) 1, 3, 2, 4 
(D) 4, 2, 3, 1 
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QUESTÃO 39 
 

A implantação da gestão participativa nas organizações envolve mudanças nos seguintes aspectos: 
(A) comportamento, estrutura, visão sistêmica. 
(B) participação, autonomia, responsabilidade. 
(C) informação, visão sistêmica, qualidade. 
(D) envolvimento, estrutura, auto-organização. 
 
 
QUESTÃO 40 

 

São estáveis após três anos de efetivo exercício os servidores nomeados para cargo de provimento efetivo 
devido a concurso público. O servidor público estável só perderá o cargo 
(A) na hipótese de o cargo ser extinto. 
(B) pedido, para outra localidade, independentemente do interesse da Administração. 
(C) em virtude de sentença judicial transitada em julgado. 
(D) quando não satisfeitas as condições do estágio probatório. 
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